

日本东京电力公司本周说,首批超过3600名工人在3月11日地震和海啸后参与应对福岛第一核电站放射物质泄漏,其中69人“行踪不明”。之所以找不到人,是因为压根儿不知道他们的名字。这一现象折射出日本核电工业四十多年来的“传统”做法:雇佣临时工从事危险作业,按天发放薪酬,不提供安全培训,不提供健康检查。简言之,“一次性使用”。

►这张由日本东京电力公司在5月19日提供的照片显示,东电工作人员在18日进入福岛第一核电站2号机组核反应堆建筑内进行调查。



# “一次性工人” ■上岗前根本不知有风险 ■外国工人干最危险的活

## 英雄背后

事故发生后,50人留守核电站抢险,后不断有人前往接替。时至今日,留守队伍超过当初规模,世人心中,“福岛50人”早已成为一组无关人数的英雄群像。

路透社24日播发《日本“一次性使用”核电工人》。这篇“特别报道”中,两名记者采访20多名东电现任和前任员工以及医生和专家,发现在抢险人员“英雄行为”的背后是日本核电工业的一项“传统”:危险作业环境缺乏监管,工人承受风险。

福岛第一核电站及附近区域积累高辐射污水后,东电出动大量人员,迄今收集的污水量足以填满40个奥林匹克运动会标准游泳池。

不少工人是东电匆忙间临时雇佣,缺乏全面培训和充分防护,进入高危区域时甚至不懂得配带辐射测量仪。

正是由于大量使用临时工,面临辐射泄漏时,东电没有能力应对作业人员面临的巨大风险。即使是在事故发生3个月后,参与抢险的作业人员中几乎没人

接受过符合国际标准的防辐射安全培训。

截至6月下旬,9名工人受辐射量超过250毫希沃特这一安全上限,115人超过100毫希。两名受害最严重的工人分别承受643毫希和678毫希。

国际癌症研究机构研究显示,对遭受100毫希辐射者而言,平均每100人中大约两人面临致命癌症风险。然而,多名在福岛抢险的员工说,承包商在培训期间告诉他们,在辐射量达到100毫希或逼近200毫希之前没什么好担心。

## 现实面前

藤井和训(音译)现年72岁,曾任石川岛播磨重工业株式会社项目经理,参与建造多家核电站。1997年,他“怀着使命感”接手职业生涯最后一个大型项目:修复福岛第一核电站3号机组堆芯围筒裂痕。

然而,藤井惊讶地发现,运营商从东南亚、沙特阿拉伯和美国聘用焊工,把最危险的作业交由这些人完成,以致外国临时工“受辐射量超过日本工人”。

按照规定,工人每年受辐射不应超过20毫希,相当于自然环境辐射量的10倍。但在实际操作中,外国工人往往在几天内遭受20毫希至25毫希辐射。

一天,藤井目睹几名美国工人的作业场景,在日记中写下《圣经》句子表达内心忧虑:“引到灭亡,那门是宽的,路是大的,进去的人也多。”

他告诉记者,“我们当时的做法违反了日本安全(作业)标准”。

## 含糊之间

多名核电专家说,自20世纪70年代核电兴盛以来,日本电力企业依赖临时工从事维护和维修作业,按天发放现金薪酬,上岗时不提供全面安全培训,离岗后不提供健康检查。

福岛第一核电站事故发生后一个星期内,东电“拜托”多家大型建筑和工程企业帮忙雇人抢险,这些建筑和工程企业随后又“拜托”600多家小型企业帮忙。各级承包商同时出动,源源不断地把临时工送往福岛等地。

一名60多岁的工人告诉记者,他看到地震和海啸重灾区宫城县某企业招聘卡车司机的广告,随后成功应聘。出乎意料的是,他实际上被送到福岛县,从事第一核电站5号反应堆冷却作业。

这名男子不愿公开姓名,只是透露自己每天能挣大约300美元,是当初谈好的两倍。他上岗第四天才分配到辐射测量仪,如今正在向东电索赔。

长尾光彰(音)是管道工,在3家核电站干过活,包括福岛第一核电站。他说,运营商从未告诉他们辐射危害,经常让他配带别人用过的辐射测量仪完成剩余作业。

长尾2004年罹患多发性骨髓瘤,随后起诉东电,但首都东京一家法院拒绝受理,理由是无法证明他的疾病与所受辐射有关联。2007年,长尾病故。

对这类涉及安全培训不足的指责,东电发言人松本纯一回应:无法确认承包商向临时工提供了哪些培训,反正“承包商也有责任”。

杨舒怡(新华社供本报特稿)

## 利反对派自称有内应

他们在的黎波里为卡扎菲垮台做准备

据英国广播公司6月25日报道,利比亚全国过渡委员会成员阿拉明·贝尔哈吉在反对派大本营班加西透露,他们正在与的黎波里的地下组织通过卫星电话和网络电话举行秘密谈判,为卡扎菲政权的垮台做准备。

反对派称,他们希望借谈判评估北约军事施压的效果和卡扎菲阵营的士气。此外,他们还打算将地下组织的活动纳入推翻卡扎菲的全盘战略。

据悉,一个由5名“过渡委员会”成员构成的“的黎波里五人组”每晚从班加西与首都的地下组织进行联络。这个反卡扎菲的地下秘密网络成员有100多人,涵盖各个社会阶层。他们设法避开了卡扎菲政权在的黎波里的监控,至今无人被捕。

据《中国日报》

## 前驻华大使洪博培称

宗教信仰无碍竞选

据新华社专电 美国共和党总统竞选人、前驻华大使洪博培24日说,他不认为摩门教信仰会影响他角逐共和党总统候选人提名。

洪博培当天访问内华达州西部城市里诺牛仔竞技比赛举办地,逗留一小时,谈及个人宗教信仰与竞选总统,声称他“不认为这与宗教信仰相关,而认为这与选举议题相关,与个人经历相关,与能够引领我们这个国家前行的世界观相关。”

新近民意调查显示,不少选民对摩门教徒当总统持保留态度。

一些分析师说,如果洪博培成为共和党总统候选人,将对寻求连任的民主党人总统贝拉克·奥巴马构成一定威胁。

## 曾是同性恋权利运动发源地 纽约允许同性婚姻

据新华社电 美国纽约州参议院24日晚通过,继而由州长安德鲁·科莫签署同性婚姻合法化法案,使纽约成为美国第六个且人口最多的允许同性婚姻的州。一些美国法律专家认为,以纽约州作为全美人口第三大州以及纽约市作为全美最大城市的地位,这将改变全美围绕同性婚姻合法化的辩论。

表决时,4名共和党州参议员加入民主党阵营,33票赞成,29票反对,法案以超过所需最低赞成票数一票的微弱优势获得通过。州府奥尔巴尼参议院大厦门廊内外,当代同性恋权利运动发源地纽约市石墙旅馆内,数百名支持者一片欢呼。

纽约是继康涅狄格、艾奥瓦、马萨诸塞、新罕布什尔、佛蒙特之后第六个允许同性婚姻合法的州。

## 从南极“流浪”到新西兰

帝企鹅“水土不服”



据美国媒体6月24日报道,44年来首次惊现新西兰海滩的帝企鹅24日被发现有恙,随后被送到了动物园进行诊治,这个小家伙先前曾吞食了大量的海沙和小木棍。

惠灵顿动物园发言人凯特·贝克表示,兽医将对这只帝企鹅进行全方位检查。现在还无法确定这只帝企鹅什么时候能够痊愈。

据《中国日报》

## 美国19岁连头兄弟乐观有理由 身旁永远有挚友

美国人斯特凡·德尔普和泰勒·德尔普是同卵双胞胎兄弟,家住宾夕法尼亚州。19年来,他们每时每刻都在一起,却从未亲眼看过对方面容。

这是因为兄弟俩头顶相连,一人脸朝前,一人脸朝后。

## 降生不易

兄弟俩的父母结婚第四年,母亲南希·霍夫曼·德尔普怀孕。怀孕14周接受常规超声检查时,医生告诉她,胎儿有问题。两个胎儿头部相连,死亡风险高达95%,建议她和丈夫蒂姆考虑终止妊娠。

“我连苍蝇都不打,”英国《每日邮报》23日引述南希的话报道,“更别提流产。如果我的孩子注定要死,也要死在我怀里。”最终,双胞胎兄弟平安降生。

最初三年,医生打算手术分离这对兄弟,因为风险太大而放弃。

## 拥抱生活

19年里,兄弟俩首度开腔,

接受美国《费城问询报》采访。

“我不希望改变,”斯特凡说,“有个连体兄弟的最大好处是,身旁永远有个最好的朋友陪我说话。”

兄弟俩已习惯连体生活:一个人向前走时,另一个人要倒退。如果在街上遇到朋友,一个人打完招呼后,两人要转一圈,让另一个与朋友见面。

## 人生榜样

最近让南希兴奋的事是兄弟俩将在学校活动中表演,“他们不善交际,所以这对他们来说是一大步”。校长乔·卡斯泰卢奇说,兄弟俩将有美好未来,“他们有目标,一个人喜欢电影制作,另一个人喜欢音乐”。

洛杉矶网友卡罗琳在《每日邮报》网站留言,认为斯特凡和泰勒的乐观精神发人深省。“正常”人中,不少人总是抱怨,认为活着没意思。人们应该学习德尔普一家人乐观向上的精神。

荆晶(新华社供本报特稿)

## 对经济缺乏信心

# 美国婚礼开销“缩水”

## 开支“缩水”

《新娘》杂志今年4月15日至28日通过杂志和杂志网站发放问卷,着手一项名为“2011美国婚礼研究”的调查。2985名18岁以上女性回答问卷。她们均在一年内订婚或结婚。人均婚礼支出2.65万美元,比2009年时减少2500多美元。

美国广播公司网23日援引《新娘》杂志副主编萨莉·基尔布里的话报道:多数人选择订婚后就开始筹划婚礼……这说明,人们对如何花钱更为慎重,当你无法确保自己的工作和未来,你就越发不愿意负债。”

## 能省就省

以订婚环节为例,人们如今平均为购买订婚戒指支付4647美元,比2009年减少27%。

发送电子请柬是省钱途径之一。调查对象中,约五分之一说用电子请柬或电子邮件通知亲朋好友观礼。

如今,婚宴支出成为“失笔开销”,平均1.337万美元,占婚礼支出的36%。调查显示,只有42%的人选择像以往那样,请来宾吃正餐或自助餐,其余人更乐于举行鸡尾酒会、野餐会、品酒会等。

## 不亏自己

婚礼支出“缩水”,人们却不愿亏待自己。调查显示,10%至15%的人选择旅行结婚,比2009年增加25%。选择旅行结婚的人,旅行时间平均6天/夜,招待客人平均3天/夜。

新娘通常提前9个月购买婚纱。调查显示,婚纱开销见涨,平均花费1289美元,比2009年增加20%。

相比之下,伴娘置装从简,平均开销为134美元。

美国“婚礼频道”网站助理编辑埃米·艾辛格说,婚庆行业是“抗经济衰退”产业,因为新娘们依然愿意为婚礼掏钱,她们不会在婚纱或结婚蛋糕上省钱”。

乔颖(新华社供本报特稿)